

切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”经过几代人不懈努力,实现中华民族伟大复兴取得了阶段性成果,进入不可逆转的历史进程,但仍不能有松劲歇脚的念头,必须付出更为艰巨艰苦的努力。

在海南自贸港建设新的征程上,践行初心、担当使命就是要始终为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。海南自贸港建设是习总书记科学把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,赋予海南的新的崇高使命,是实现中华民族伟大复兴的重要一环。必须提高政治站位,站在新时代党和国家事业发展全局、服务国家战略的高度,担负起自贸港建设主体责任,努力打造引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户;必须抢抓历史机遇,坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,按照《海南自由贸易港建设总体方案》确定的三个重要时间节点,只争朝夕、蹄疾步稳,推动各项政策落地见效,蹚出一条在新时代全面深化改革开放的新路子;必须保持战略定力,深刻汲取历史上“三次大起大落”的教训,清醒认识欠发达地区、经济体量小、地理单元独立、互联互通水平和要素资源配置不高等省情,先谋后动、谋定后动,高标准高质量推进自贸港建设,为中华民族伟大复兴贡献力量。

必须不怕牺牲、英勇斗争,锤炼担当之能。习总书记指出:“敢于斗争,敢于胜利,是中国共产党不可战胜的强大精神力量。”一百年前,许多早期共产党人放弃优渥

的生活条件,投身到建党大业。一百年来,无数中国共产党人为伟大事业拼搏奋斗,用生命和热血诠释了“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的豪情与壮志。

在海南自贸港建设新的征程上,不怕牺牲、英勇斗争,就是要敢于直面困难,敢于迎难而上,担当作为,无私奉献。必须坚定斗争意志,随时准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对歪风邪气敢于坚决斗争,更加自觉地维护人民利益,坚决与一切损害人民利益、脱离群众的行为作斗争;必须保持斗争精神,保持“逢山开路遇水架桥”的干劲,“越是艰险越向前”的冲劲,迎难而上、负重奋进,以排头兵的姿态和先行者的担当,勇挑最重的担子,敢啃最难的骨头,奋力把自贸港建设事业推向前进;必须增强斗争本领,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,在摸爬滚打中经受思想淬炼,增强政治历练,加强实践锻炼,练就共产党人的钢筋铁骨,努力创造无愧于时代、无愧于人民的新业绩。

必须对党忠诚、不负人民,永葆为民之心。习总书记指出:“江山就是人民,人民就是江山。”回望历史,我们党干革命、搞建设、抓改革,都是为人民谋利益,让人民过上好日子。早在土地革命战争时期,我们党就特别注重解决根据地群众的吃穿住用、疾病卫生等问题。新中国成立后尤其是改革开放以来,党始终把发展经济、改

善民生作为工作主线,人民生活水平不断提高。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,中国人民获得感、幸福感不断跃升。历史用一个个鲜活的事例证明,中国共产党之所以能够发展壮大,中国特色社会主义之所以能够不断前进,正是因为始终把人民作为“源”和“本”。

在海南自贸港建设新的征程上,对党忠诚、不负人民,就是要保持对党、对人民、对国家的赤胆忠心。必须永葆共产党人政治本色,加强党性锻炼,把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当,自觉经受各种风险和困难的考验,坚决抵御各种腐朽思想的侵蚀,永不褪色、永不变质,始终成为时代先锋、民族脊梁;必须毫不动摇坚持以人民为中心的发展思想,以“我将无我,不负人民”的状态履职尽责、干事创业,把人民放在心上,把使命扛在肩上,与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗,依靠人民推进海南自贸港建设,确保自贸港红利更多更好更快更充分惠及人民;必须做忠诚干净担当的好干部,始终把自贸港建设作为头等大事和第一工程,切实增强责任感、紧迫感和使命感,以“功成不必在我”的襟怀和“功成必定有我”的执著,毫不放松做好做实各项工作,不获全胜决不轻言成功。■

【作者系中共海南省委党史研究室(海南省地方志办公室)主任】

本文责编/朱薇 邮箱/95536782@qq.com